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教学准备
1. 教学目标

1．认识 8 个生字，会写 12 个生字。正确读写“鲜花盛开、绿树成阴、鲜果飘香、洋

溢、允许、围墙、告示牌、隆冬、孤独、狂风大作、雪花飞舞、草翠花开、训斥、覆盖、凝

视、火辣辣、冷酷、愉快、拆除”等词语。

2．有感情地朗读课文，能根据课文内容想象画面。

3．读懂课文，明白“快乐应当和大家分享”的道理，愿意和同学交流阅读的感受。

2. 教学重点/难点

【教学重点】

引导学生了解故事内容，激发阅读童话的兴趣，想象画面，体会巨人在行动上和心理

上的变化；学文后能用自己的话讲述这个故事。

【教学难点】

培养学生想象力；体会这篇童话在表达上的突出特点：运用对比展开故事情节、揭示

道理。

3. 教学用具

多媒体工具

4. 标签

教学过程

一、欣赏歌曲，谈话导入，揭示课题。

1、谈话：同学们，你喜欢欣赏歌曲吗？（喜欢）今天老师给大家带来一首《快

乐的歌》，希望能给你们带来欢乐。会唱的同学可以跟着唱，来，来让我们一起

边拍手边欣赏。播放《快乐的歌》课件，让学生欣赏。

（通过播放音画结合的歌曲，激活学生思维，激发学生学习的兴趣。学生在《快

乐的歌》的感染熏陶下，感受到自己也是很快乐、很幸福的，进而体会到快乐幸

福的美好，同时也为揭示本文主题作了铺垫。）

2、谈话：大家的欢乐的表情告诉我，你们很喜欢这首歌。那你从这首歌中知道

了什么？（学生自由发言，教师及时给予点拨）
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3、你做过帮助别人、分享快乐的事吗？（学生发言）

4、大家真是有爱心的好学生。关爱他人是我们中华民族的一种传统美德，常常

帮助别人，别人会很快乐，自己也会很快乐。今天我们就来学习一篇分享快乐的

童话故事，它是英国著名童话作家王尔德写的《巨人的花园》，有人称它是童话

中的“完美之作”。由此可见这个故事是非常精彩的。同学们愿意去欣赏这个精

彩故事吗？（愿意）

5、好，首先请同学们伸出手指，跟老师一起板书课题，请大家注意“巨”的笔

顺，（边板书边说，最后一笔是“竖折”。注意用红笔写。）板书课题，齐读两

遍。

过渡：同学的声音真响亮，看的出都很喜欢这个故事，不过，在学习之前，老师

先检查一下大家的准备工作做好了吗？大家已经预习课文了，下面老师检查一下

预习情况。谁会给大屏幕上划横线的字注音？。

二、预习检查，整体感知。

（出示带加点的字词语课件）

行李 1.给加点的字注音：

洋溢 允许 呼啸 裹着 喧闹 破损 增

添

脾气 凋谢 叱责 绽开 冷酷 脸颊 拆除

（让两名同学读，每人一行。先出示加点的字，再让学生注音，最后教师随机将

正确的拼音用课件播放出来，以便验证对错。再全班一起读。教师注意及时表扬。）

（使用媒体作用：直观形象，激发学生学习词语的兴趣，便于检查自己对字词的

掌握情况。）

过渡：大家读的真好，在文中还出现了许多四字词语，你会读吗？谁来试试？

（出示词语课件）

行李 2.四字词语：

鲜花盛开 绿树成阴 鲜果飘香 白雪一片 狂风大作 雪花飞舞

草翠花开 鲜花凋谢 四处逃散 树叶飘落 冰雪覆盖 瑟瑟发抖
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（按排火车的顺序读，检查全班同学的积累情况。学生在阅读文章时遇到的字词

困难是不同的，该环节充分体现对学生学习差异的重视，并通过学生互助的形式

获得提高，培养合作意识和合作能力。便于加深学生对词语的认识。）

过渡：火车开的真通畅呀，老师看得出，同学们对词语读的已经很棒了。大家在

预习课文的时候，有没有思考这篇童话讲了一件什么事？

（出示课件问题）

3、我会思考：这篇童话讲了一件什么事？（教师点拨：抓住故事的主人公介绍

或者抓住故事的情节来介绍。此环节便于检查学生对课文内容的初步感知情况。）

4、质疑问难：同学们真善于动脑呀！你有哪些不明白的问题？（学生提出自己

解决不了的问题，简单的让学生给予帮助，有价值的教师引导在合作探究环节共

同解决。）

过渡：看样子，同学们的准备工作已经做得很充分了，那我们就赶紧去欣赏巨人

的花园吧！

三、读文想象、感受体验。（小组自学）

（出示学生自学内容课件）

请同学们用自己喜欢的方式读课文：

（1）边读边用“ ”画出描写巨人花园景象的句子，想一想，这是一座怎

样的花园？

（2）边读边用“ ”画出巨人在文中说的几句话，想一想，这是一个怎样

的巨人？

（学习方式：个人自学—小组交流）

（学生对自学内容、自学方法一目了然。培养学生的自学能力，小组合作能力。

阅读的真实感受和实习过程中学生的实际阅读经验看，学生往往在第一次阅读的

基础上就能较准确地把握文章的内涵，但对文章是如何表现内涵、在语言文字使

用上有什么特色等方面的把握意识和能力比较弱，因此，该环节将学生的关注点

引向语言文字，这是培养学生语感、提高语文能力的重要途径，也是语文教学实

现工具性与人文性统一的重要切入点。在此过程中，引导学生采用自读自悟、做

批注的学习方法，能够使学生静静地与文本进行对话。）

四、精读感悟、拓展交流。（合作探究）
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过渡：刚才各小组讨论的都很热烈，老师也禁不住想参与其中，我们一起交流一

下好吗？好，我们先看第一个问题，巨人的花园是一座怎样的花园？

1、第一个问题： 描写巨人花园景象的句子，这是一座怎样的花园？（美丽的）

根据学生回答，（课件显示花园美丽的相关景象，）教师相机指名到黑板上板书：

外出 美丽 。它美在？春天？夏天？秋天？冬天？（课件显示文中语句：）“那

里春天鲜花盛开，夏天绿树成阴，秋天鲜果飘香，冬天白雪一片……”启发学生

想象画面，读着读着，我们仿佛来到了花园，这时候你仿佛看到了什么景象？听

到了什么？闻到了什么？（指名读、齐读）

（使用媒体作用：学生通过观察花园相关景象，有身临其境之感。进而能深刻地

感受到巨人外出时花园的美丽。同时也为下文埋下伏笔。）

2、过渡：大家想象的真丰富，多么有生机的花园呀，所以孩子们都喜欢到这美

丽的花园玩。

3、这时候，花园的主人在家吗？板书：外出 旅游了。虽然主人不在，她的花园

是美丽的、这里常年洋溢着孩子们欢乐的笑声。“洋溢”是什么意思？充满，花

园里到处都有孩子们的欢笑声。

4、可是巨人回来后，拒绝孩子们来玩，花园还是四季分明，十分美丽吗？板书：

回来

（1）不是，花园变得-很寒冷、荒凉，只有冬天了。板书：荒凉，

（2）从哪个自然段看出来的？（第六自然段）指名读这一段。

（3）从哪些词看出，这个花园只有冬天？

（4）你真会读书，好冷、好荒凉的花园呀。请同学们边听边想象画面。根据学

生回答（播放花园雪花飞舞、狂风大作的课件）让学生欣赏，同时伴有狂风呼呼

作响的录音，巨人在花园里也感到自己是孤独的，他裹着毯子还冻得瑟瑟发抖。

“瑟瑟发抖”是什么意思？冻得打哆嗦。可见花园是多么寒冷。“瑟瑟发抖”是

什么形式的四字词语？AABC 式，你能说一个这样的词语吗？井井有条 暗暗得意

彬彬有礼 勃勃生机 多多益善等。在朗读时，注意指导学生能用颤抖的声音读出

巨人瑟瑟发抖的感觉。（使用媒体作用：让学生有身临其境之感。与上文形成鲜

明的对比。）

5、师：巨人外出前后，花园的景象大不一样，知道这是一种怎样的表达手法吗？

（板书：对比）（指出对比的作用。“对比”让我们明显的感受到花园的差别之

大。这是童话常用的一种表现手法）
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6、你真聪明，花园为什么会有如此大的变化呢？（巨人不许孩子们到花园里去

玩造成的）没有孩子的花园很荒凉，让人感到寒冷。可是当孩子悄悄进入花园玩

耍时，花园又怎么样了？（草翠花开、有了春意。）你觉得这又是一个怎样的花

园呀？

过渡：这真是一个奇妙的、变化多端的花园呀。相机指名到黑板上板书：奇妙的、

变化多端。（童话故事就是这么奇妙）。

7、花园里有了孩子，就有了春意，变得生机勃勃。没有孩子就没有春意，变得

十分寒冷。）可是巨人开始时明白吗？（不明白）他是怎么做的？

过渡：当孩子们一次次地进入他的花园，他都把孩子们赶走了。

2、第二个问题：他是怎么赶走孩子的？他对孩子们说了些什么？小组代表读赶

走孩子的话，屏幕随机出示句子：

A.有一年秋天，巨人突然回来了。他见到孩子们在花园里玩耍，很生气：“谁允

许你们到这儿来玩的！都滚出去！”

B.可是巨人又发脾气了：“好容易才盼来的春天，你们又来胡闹。滚出去！”

C.“喂！你赶快滚出去！”巨人大声叱责。

（1）从这些话中，可以看出巨人当时的心情是怎样的？生气、不满。

从哪些词语看出来？很生气 、又发脾气 、大声叱责 ）

（叱责”是什么意思？训斥、责骂。从这些词语中，我们可以看出巨人的态度一

次比一次----（凶）。同学们，假如现在你就是巨人，谁能再表达一下内心对孩

子们的不满？（指导朗读对比读、齐读）

（使用媒体作用：便于学生体会巨人态度变化，进一步理解巨人是自己的行为给

自己酿成苦果。同时有助于提高学生的朗读能力。教师作为学习活动的引领者，

教师引导学生关注文中的用词特色，是一种学习方法的指导。）

（2）好凶的巨人啊！巨人见到孩子们在花园里玩耍为什么生气？他当时心里是

怎么想的？（学生表演）及时表扬表演优秀的同学。

师：你觉得这是一个怎样的巨人呀？（自私、讨人厌、冷酷、爱花的人）板书：

自私、冷酷。这个自私的、霸道、冷酷的巨人就像一年四季中的-------（冬季）

给人带来------（寒冷），孩子就像是一年四季中的------（春季）给人带来------

（温暖）。

（3）巨人后来的态度又发生了转变了吗？从哪里看出来的？
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出示课件：（巨人第四句话）巨人终于明白，没有孩子的地方就没有春天。（齐

读）

（4）是谁告诉他的？（小男孩）他用会说话的眼睛凝视着巨人，想对巨人说什

么呢？假如你是那位小男孩，你会怎么说？找一名男同学到台前当冷漠的巨人,

并让其谈谈自己当时的感受。（学生思考回答）

（5）师：巨人，你有什么感受？（我感到脸上火辣辣的，我知道自己错了）巨

人从小男孩的眼神中读出了意思，读出了温情，他终于明白了，自己错了，所以

他不禁抱住了那个孩子，巨人内心充满了---自责与感激，（学生齐读课件展示）：

“换来寒冷的，是我那颗任性、冷酷的心啊！要不是你提醒，春天将永远被我赶

走了。谢谢你！”这是巨人醒悟后的话，怎样理解呢？（同学合作探究：任性、

冷酷的心换来的是寒冬，和孩子一起分享花园，有一颗宽容的心才有春天。）让

学生表演巨人，读出懊悔之情。

（使用媒体作用：突出难点，便于学生理解文本主题。）

（6）醒悟后的巨人不再冷酷、任性，我们从哪些地方能感受到？（立刻拆除围

墙，把花园给了孩子们，还和孩子们同嬉戏共玩耍。）齐读最后一段。课件展示

想象巨人把花园的围墙拆掉后是一幅什么样的情景？（学生自由叙述）

（课件展示）：巨人与孩子共欢乐的景象。（使用媒体作用：突破文本重点难点）

（7）把花园给了孩子们，此时，巨人的感受是怎样的？无比幸福。

（8）师小结：快乐要与大家分享，才是真正的快乐。

课堂小结

（1）只要人人献出一点爱，我们的世界将变得更加精彩。板书：快乐要与大家

分享。

（2）通过这节课的学习，你有什么收获?你从巨人身上得到怎样的启发？再播放

《快乐的歌》，让学生欣赏、体会。（感悟与别人分享自己的快乐，自己将会更

加快乐。）使用媒体作用：回归主题，升华主题。与本课开始形成呼应，给学生

创造充满爱的课堂气氛，陶冶学生情操。）

（3）质疑：对于这篇课文，你还有什么疑问吗？

课后习题

课堂检测、巩固提升。
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（多媒体课件出示：）

（一）仿写词语：

火辣辣 ： _____、_____、____。

瑟瑟发抖：_____、_____、____。

（二）根据课文内容，回答问题。

1．孩子喜欢到巨人的花园去，是因为那里春天___，夏天___，秋天___，冬天

_____ 。

2．春天到了，巨人的花园里仍然是冬天，天天_________，这是因为___________。

3．在小男孩的启发下，巨人终于明白：没有孩子的地方就没有________。快乐

要与别人____，才是真正的快乐。

板书

9．巨人 外出 回来 醒悟

的 对比 快乐要与大家

分享

花园 美丽 冷清 乐园


